Θέμα 1ο 

Δίνεται η συνάρτηση 
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α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f.

β. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της f και να βρείτε το σύνολο τιμών της.

γ. Να βρείτε τις τιμές f(ημα), f(α2 + 1), f(ln3), α(R

δ. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης g(x) = ln(f(x) – 3).

ε. Να λύσετε την ανίσωση f(x) ( 2.

στ. Να βρείτε το πλήθος ριζών των εξισώσεων

     i. 2f(x) = 5

ii. 
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iii. f(x) = κ2 – 2, κ(R.
 
iv. f(x) = α, α(R.
Λύση
α. Το πεδίο ορισμού της f είναι το Α = (-(, 1]((1, +() = R

β. η γραφική παράσταση της f φαίνεται στο παρακάτω σχήμα
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το σύνολο τιμών της f  είναι f(Α) = [2, +()

γ. • Επειδή ημα ( 1, θέτουμε x = ημα στον πρώτο τύπο, άρα f(ημα) = - ημα + 3

    • αν α = 0 τότε α2 + 1 = 1 άρα f(1) = - 1 + 3 = 2

      αν α ( 0 τότε α2 + 1 > 1 άρα f(α2 + 1) = α2 + 1 + 1 = α2 + 2
    • επειδή 3 > e ( ln3 > lne = 1, έχουμε f(ln3) = ln3 + 1

δ. πρέπει f(x) – 3 > 0 ( f(x) > 3, x(R
 
• για x ( 1 είναι f(x) > 3 ( - x + 3 > 3 ( - x > 0 ( x < 0 (δεκτή)

         • για x > 1 είναι f(x) > 3 (  x + 1 > 3 (  x > 2 (δεκτή)

Άρα Αg = (- (, 0)((2, +()

ε. Από το σύνολο τιμών (ή Cf) βλέπουμε ότι f(x) ( 2, για κάθε x(A = R
στ. Από Cf βλέπουμε ότι η εξίσωση :
 
i. 2f(x) = 5 ( 
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 έχει 2 λύσεις

 
ii. 
[image: image5.wmf](

)

2

1

x

f

=

 είναι αδύνατη

 
iii. f(x) = κ2 – 2, για:

 

• κ2 – 2 < 2 ( κ2 < 4 ( |κ| < 2 ( - 2 < κ < 2 είναι αδύνατη

 

• κ2 – 2 = 2 ( κ2 = 4 ( |κ| = 2 ( κ = - 2 ή κ = 2 έχει μία λύση

 

• κ2 – 2 > 2 ( κ2 > 4 ( |κ| > 2 ( κ < - 2 ή κ > 2 έχει 2 λύσεις

 
iv. f(x) = α, για:

 

• α < 2  είναι αδύνατη

 

• α = 2 έχει μία λύση

 

• α > 2 έχει 2 λύσεις
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